

呈贡区

斗南鲜切花交易额
去年超 135 亿元

都市时报全媒体记者 林霞



斗南鲜切花交易量、交易额连续 24 年蝉联全国第一 新华社记者 王冠森 摄

2月29日,呈贡区第四届人民代表大会第三次会议开幕。记者从会上获悉,2023年,呈贡区地区生产总值实现573.05亿元,一般公共预算收入完成23.4亿元、增长14.5%。值得一提的是,全年鲜切花交易量135.4亿枝、交易额135.7亿元,分别增长22.7%、11.7%,斗南鲜切花交易量、交易额连续24年蝉联全国第一。

入选“2023 中国西部地区
综合竞争力百强区”

过去一年,呈贡区围绕“3815”战略发展目标和市委建设“六个春城”部署要求,深入开展“当好排头兵”高质量发展大竞赛活动,着力补短板、强基础,调结构、促转型,改革发展各项事业稳步推进。

产业结构持续优化。云南省第一个人工智能大型科学装置和公共算力设施“昆明人工智能计算中心”揭牌成立,全球领先的人工智能企业商汤科技子公司落户呈贡,数字经济开发区被认定为省级人工智能示范基地,并入选云南省重点培育数字经济园区。省农科院“云南省种子种业联合实验室-花卉种业实验室”落地,斗南国际花卉综合物流中心开工建设,首届“中国·昆明斗南花卉展览会”成功举办;引入花卉产业补链强链项目7个,总投资22亿元;全年鲜切花交易量135.4亿枝、交易额135.7亿元,分别增长22.7%、11.7%,斗南鲜切花交易量、交易额连续24年蝉联全国第一。昆明理工大学季维智院士和李天晴教授团队“基因工程化干细胞治疗帕金森疾病项目”“昆明市细胞制备中心项目”成功落地,泰康之

家·滇园项目开工建设。呈贡区位居全省2022年度县(市、区)高质量发展第四名,入选“2023中国西部地区综合竞争力百强区”。

超七成一般公共预算支出
投入民生领域

创新发展增量提质。与云南大学合作共建“数字经济协同创新联盟”,全区各级各类创新平台累计达57个。云南白药集团入围云南省制造业数字化转型标杆企业名单。新增高新技术企业15家、国家级科技型中小企业98家。云南省股权交易中心挂牌企业3家。全社会研发投入增长11.5%、强度达3.6%,连续7年排名全市第一。新引入“春城计划”“春城产业导师”等高层次人才37名,获评省级专家基层工作站2个。

民生保障更加有力。73.2%的一般公共预算支出投入民生领域。新增就业岗位4623个,城乡居民人均可支配收入分别增长3.3%、6.9%。建成龙四地块二期、龙斗二号一期A13地块2个安置房项目2377套25.76万平方米,彩龙村二期安置房开工建设,白龙潭社区744户1792名群众回迁安置,全区过渡期租房补助足额发放。新增公租房3780套,全区公租房总计达6256套,获评全省公租房建设优秀典型县(区)。全区公办在园幼儿占比达48.9%;呈贡二小“爱护未来社工站”经验在全省教育发展大会上获得高度肯定并在全省推广;全区高考一本率达71.2%,持续位居全市前列。七步场社区获评全国示范性老年友好型示范社区,区社会福利中心(失能照护中心)顺利建成,区文体活动中心正式投用。

高新区

今年力争主营业务
收入突破 3350 亿元

都市时报全媒体记者 孙文洁

记者2月29日获悉,云南省科学技术厅将高新区作为科技创新的主要阵地,以创新为动力、以改革促发展,促进形成了云南省“3+4”的高新区发展格局,即:昆明、玉溪、楚雄3个国家高新区,曲靖、文山、临沧、金山4个省级高新区。目前,云南省高新区初步形成了传统优势产业蓬勃发展,新兴支柱产业协同共进的现代产业格局。

据悉,昆明国家高新技术产业开发区(以下简称“昆明高新区”)将重点开展产业蓄势提能、招引质效提振、创新驱动提级、营商环境提升、城市建管提质、治理效能提档、风险防范提标、队伍建设提效“八个行动”,依托贵金属新材料、生物医药、数字经济三大主导产业,打造新质生产力,推动主导产业转型升级,力争在2024年主营业务收入突破3350亿元,建设一流创新型特色园区。

去年规上工业总产值超千亿

近年来,昆明高新区聚焦“当好排头兵、实现大发展、率先现代化”发展目标,全链打造“生物医药、贵金属新材料和数字经济”三大主导产业。2023年,昆明高新区主营业务收入达3223.3亿元,增长6%。规上工业总产值1052.2亿元,新增规模以上工业企业13户。完成一般公共预算收入22.79亿元,实际利用外资1387.89万美元,引进产业到位资金123.05亿元,向上争取资金3.9亿元。

紧扣“生物医药、贵金属新材料和数字经济”三大主导产业补“链点”、强“链条”、稳“链主”,昆明高新区大力培育科创主体,推进项目建设,强化科技赋能,推进产业转型升级。

2023年,主导产业总产值达494.3亿元。其中,贵金属新材料领域产值115.8亿元,生物医药领域产值122.6亿元,数字经济领域产值255.9亿元。贵金属新材料产业集群获评“云南省优势型制造业集群”,生物医药、电子信息产业集群获评

“云南省成长型制造业集群”,昆明高新区(东片区)获评“云南省2023年重点培育数字经济园区”。多宝电缆、贝泰妮荣获省政府质量奖,入围中国质量奖。南天信息、沃森生物等10户企业入选云南省重点产业领军企业。昊邦制药、中科鑫圆等13户企业荣获云南省制造业单项冠军。闻讯实业获评云南省数字化转型标杆企业。

2023年新开工项目70个,入库67个,完成投资13.2亿元,入库率95.7%。新签约扬子江药业、星达铜业等项目28个,引进“三类500强”项目1个,80个招商引资项目纳入固投统计,6个重大产业项目落地备案。

全省 5 个云南实验室
4 个落户高新区

全省5个云南实验室有4个落户昆明高新区,昆明电缆、盘谷医学获评省级企业技术中心,云南沃森、理工恒达获评省级制造业创新中心,贝泰妮获评国家技术创新示范企业,云科实验室荣获国家级“双C”认证……

围绕基础研究、技术攻关、成果转化全链条布局,昆明高新区构建形成了“156个技术中心+40个院士专家工作站+13个众创空间+7个孵化器”科技创新平台体系,持续深化贵金属、特色植物提取等4大云南实验室引领带动作用,全面打通产学研协同创新通道。2023年,园区保有国家高新技术企业323户,国家、省级“专精特新”及制造业单项冠军企业208户。

2023年,高新区认定登记技术合同562项,技术合同成交金额9.1亿元。当年发明专利申请量1008件、发明专利授权量528件、拥有有效发明专利量1862件。认定国家级科技型中小企业216户、高新技术企业118户,新增省级“专精特新”中小企业194户,净增117户。引进高层次人才、产业急需人才160余名,4户企业成为自主认定高层次人才试点企业,占全省的40%。

盘龙区商务和投资促进局
以党建引领助力盘龙经济发展

都市时报讯(全媒体记者 陈直)盘龙区商务和投资促进局(以下简称“区商投局”)召开2024年党建及重点工作谋划会。

2023年,区商投局积极发挥职能优势和作用,党建赋能“大招商招大商”“聚力攻坚北京路”“楼宇(总部)经济”“电商直播新业态”,通过开展习近平新时代中国特色社会主义思想“百县千乡万村行”宣讲活动暨主题教育党课、“和美社区·和谐商居”系列沙龙等活动,结合主题教育开展垃圾分类、普法、防范非法集资等宣传活动。

会议指出,2024年,区商投局要围绕

“高质量党建引领保障商务投促工作高质量发展”这一主线,“四强化”助力盘龙经济发展。强化系统思维和大局意识,党建业务深度融合;强化攻坚思维和担当意识,深化服务贸易、消费市场“大升级”;强化底线思维和忧患意识,切实保障行业“大安全”;强化前瞻思维和创新意识,塑造楼宇园区精品,聚优势资源、育特色产业,实现招商引资、楼宇经济“大发展”。

2024年,区商投局将始终把作风和能力建设作为商务投促工作高质量发展的坚强保障,主动作为,深入落实盘龙区委、区政府工作部署,确保各项工作不折不扣落地见效。